

恒誠大和尚與弟子。泊蓮禪寺提供



在河北省泊頭市，有一位恒誠大和尚，他身負大眾期望，空拳建寺，白手安僧，建起了目前該市唯一的一座寺院；從2005年至今，他共救助了超過千名家庭困難的失學兒童以及孤寡老人；在國家遭遇重大自然災害之時，他也總是盡自己最大的力量籌集善款與救災物資，幫助災區人民。他被稱為「善僧」。

香港文匯報·人民政協專刊記者 張帆

恒誠大和尚現為河北省佛教協會常務理事、泊蓮禪寺住持、泊頭市政協委員、泊頭市佛教慈善會會長。他於1988年在五台山顯通寺剃度出家，後拜在河南太白山雲台寺清遠大和尚足下，承續臨濟宗法脈。

慈愛眾生並給與快樂，成為慈；同感其苦，憐憫眾生，並拔除其苦，成為悲；二者合稱為慈悲。人們印象中的高僧往往是慈眉善目的老和尚樣，如星雲大師。但記者初見恒誠大和尚的印象是如此年輕而充滿活力。

空拳建寺 白手安僧

由於泊蓮禪寺要舉辦為期21天的華嚴法會，所以有很多居士也趕到寺裡。他們看到記者，紛紛表示自己是恒誠師父慈善事業的見證人，也要和記者「說兩句」。恒誠禪師對記者說，自己做過的事情也記不得了，有什麼問題可以問居士，他們也是慈善會的。

佛教於東漢末期傳入泊頭市境內，後因歷史原因，幾經興廢。褚居士介紹說，泊頭地區信徒很多，一直以來他們就想建一座念佛堂作為道場，但是這個願望一直沒能實現。2005年，有六位居士前往五台山燒香拜佛，遇見了恒誠禪師。恒誠是滄州人，得知家鄉有很多學佛的人，很高興，就與他們聊得很投機。臨走，居士們邀請他去泊頭弘法，恒誠答應了。後來他回到泊頭講經講了一個星期。臨別時，居士再三挽留他在家鄉弘揚佛法，求他幫忙把念佛堂建起來。恒誠被居士們的誠心所感動，發誓一定要幫居士實現願望，不光是建一座念佛堂，而且要建一座寺院，起名泊蓮禪寺。

孟居士介紹說，2005年恒誠師父隻身來到泊頭時候身上只有116元人民幣，村裡提供的條件很簡陋，也就是幾間很多年沒有人住的空房子，吃飯由居士們供養。房間沒有暖氣，冬天寒冷，恒誠就出去跑步，跑熱了再回來睡。實在冷得不行時，就裹著被子打坐唸經一直到天亮。

泊頭市經濟不甚發達，條件也很有限。經泊頭市宗教局及政府有關部門批准，居士們幫助恒誠禪師選定了在肖園村的一片空地上建寺院。

三步一拜 化緣建寺

白手起家建寺院，難度可想而知，資金就是第一個「攔路虎」。2007年寒冬，是寺院籌建最困難的時候，恒誠禪師為寺院籌款三步一拜地磕著頭去了北京。

褚居士回憶說，師父出門的那天是大年初二，師父從來不穿棉衣，衣衫很單薄。居士們心中不忍，怕他凍餓，就在後面偷偷跟著，後來被師父發現罵回去了。過了幾天大家實在不放心，就開車沿路去找，後來發現恒誠暈倒在路邊，已經好幾天沒有吃東西了。被眾人救醒後，他喝了點水又把他們趕走了，繼續自己的路程。

一路上人們被恒誠禪師的善心所感動，紛紛捐款資助建寺院。說到這裡有個老居士還流下了眼淚，說師父真的不容易，走了17天，回來頭全磕破了。最後經多方努力，泊蓮禪寺的大悲樓終於建起來了。

其實，恒誠大和尚已經建了四座寺院了，還在衡水復興唐古代刹禪院寺，目前已經奠基。恒誠說：「我也可以不用這樣到處奔波化緣，但是修行的方式是不一樣的，建一座寺院就能在一方讓佛法更好的發揚光大，和自己一個人的修行是不一樣的。」

變賣家當 捐資助學

褚居士說，泊頭經濟不發達，收入較低，有的孩子沒有條件上學，師父看到了於心不忍，就要捐助他們上學，第一年就捐助了36個孩子，以後每年都要捐助很多孩子上學，今年計劃再捐助90個。考上大學的不僅給學費，每個月還要給300塊錢生活費。捐助的孩子學習最好的一個考上了哈爾濱工業大學的研究生。

「到現在為止，師父共捐助過超過1,300名學生，不光是泊頭的，還有東北、山東等地的。有時候師父還會組織大家到孩子們的學校去，了解孩子們的學習生活情況。除此之外，逢年過節，慈善會還要組織人帶著慰問品、慰問金去探望生活困難的孤寡老人。」褚居士說，有一年恒誠還帶著孩子們去北京看升旗。

恒誠大和尚笑著說，都不知道那時候帶著多少錢來的。他坦言自己佛法未必有多麼精深，只願多做點實事造福一方。他說，自己小的時候不會說話，6歲就被家人送到五台山出家了，到12歲才會說話，現在出家整整36年了。因為從小出家，也沒有上過學，識字都是在寺廟裡學的，沒什麼文化，有時候對佛經的理解有點困難，所以希望孩子們從小就能受到良好的教育。現在泊蓮禪寺也有二十多個法師慕名而來，佛學氣氛日益濃厚。

記者注意到，泊蓮禪寺目前只有一座大殿建成，其餘的殿堂都是比較臨時並且簡陋。記者還了解到，每到9月份快開學的時候，就是泊蓮禪寺最困難的時候，因為孩子們要交學費了。對此，恒誠說，寺院建設可以放一放，孩子們的學費必須保障。

居士們給記者算了一筆賬，一個大學生每年要捐助的費用就在1萬元錢左右，目前還捐助著100多名孩子。曾經有居士看到師父出行不便，就贈送給寺裡汽車使用，有的時候孩子們的學費差一些，恒誠就變賣家當，前後一共賣過四輛車給孩子們湊學費。

慈善大愛 善僧恒誠



恒誠大和尚探望困難群眾。泊蓮禪寺提供

「佛法不離世間法」

恒誠大和尚帶領學生們去北京看升旗。泊蓮禪寺提供



恒誠大和尚與前全國人大副委員長、中國慈善協會副會長何魯鷹(中)。泊蓮禪寺提供

泊蓮禪寺有很多小和尚，經介紹得知，這些小和尚都是孤兒，被恒誠大和尚收為弟子。恒誠說，這些孩子有的是父母出車禍或者重病去世的，家裡實在沒有依靠也沒有人照顧，所以就收為弟子在廟裡照顧了。對於這些弟子，首先要讓他們上學，學習文化知識，將來長大以後尊重他們的選擇，想選俗人大學就上大學，可以成為對國家有用的人才；想留在佛門的就送去佛學院，學習佛法，將來亦可以普度眾生。他表示，這些孩子自己都要管到底。

真正的修行就是愛眾生

採訪中，恒誠大和尚談得最多的就是「佛法不離世間法」。恒誠說，真正的修行不是遠離塵世，而是在塵世中用大愛去愛眾生。早在兩千五百年前的佛陀就是偉大的慈善家，佛陀以慈悲、智慧來接引、度化眾生，其中又以布施與廣大學生結緣。

《大乘起信論》云：「觀一切法，因緣和合，業果不失，起於大悲，修諸福德，攝化眾生，不住涅槃」。慈善是大乘佛教的核心，慈悲濟世是菩薩道的精神。大慈與一切眾生樂，大悲拔一切眾生苦。《寶集經》云：「貧者給財，病者施藥，無護作護，無歸作歸，無依作依。」公益事業，意即謀求公眾利益的事業。佛教認為所有眾生皆是相依的因緣和合體，「無緣大慈，同體大悲」及「同體共生」的理念是推展公益事業的依據。失學兒童最需要愛，給了他們幫助，他們就會知道這個世間有愛，將來長大了，也會用愛去幫助別人，這也是一種功德。

慈悲心腸感動了學子

在恒誠大和尚居處，記者看到厚厚一大疊大學錄取通知書的複印件。恒誠大和尚捐助過的幾個大學生告訴記者，每到學校放假，都會趕到寺裡幫師父

幹活，也盡自己的能力投入到慈善工作中來。師父的慈悲心感動了自己，在學校的時候也熱衷於幫助別人，平時也會去參加義務獻血。在國家發生重大災害的時候，也會在學校組織同學們捐款捐物，救助災區人民。

恒誠大和尚對他們笑笑說，今年比較好過，不用再變賣家當了，你們的學費都準備好了，快開學的時候就過來拿吧。

期待更多的公益機構設立

恒誠大和尚表示，許多人由於物質慾望、窮困的逼迫與生活壓力，走不出困境而做出自殺、搶劫、偷竊等行為，使得道德淪喪、社會秩序混亂、治安敗壞，因此，佛教慈善及公益組織團體日顯重要，一方面扮演社會教化與淨化人心的角色，減少嗔恨與暴力；另一方面在物質或經濟上提供若干資助，以協助需求者走出困境，迎向希望與價值的人生。

他說，「我期待能有更多的佛教與慈善的公益機構設立，本着觀世音菩薩『千處祈求千處現，苦海常作渡人舟』之大悲精神，積極發展利他志業，推己及人，促進人心、社會、世界的和諧圓滿，南無阿彌陀佛。」

「心善接受佛 心惡接受魔」

恒誠禪師籌款建寺院時，很多人都不相信。說風涼話的說恒誠是個騙子。談到這裡，恒誠和尚哈哈一笑說，在寺院建設的時候，為了保護好善款，寺裡面買了一個保險櫃，因為是電子的，電池用完了，輸入不了密碼打不開，正好施工單位要結算材料費，就找人叫了一台出租車送保險櫃去修理。有村民看到了，就開始傳閒話，說什麼恒誠扛著保險櫃跑了。恒誠大和尚說，你看看這個保險櫃，我能扛得動嗎？我又不是魯智深。我要是跑不帶這麼大個累贅吧。恒誠大和尚還給記者講述了一件發生在自己身上的故事。在東北有一個寺院被一個單位佔用，後來為了讓僧人們更好地修行和弘揚佛法，當地政府讓那個單位搬出寺廟。但是他們不服，就在門口罵人。恒誠正好去遊到那裡，於是就搬了椅子坐在院子裡看經

書。那些人罵了三天，恒誠就坐了三天。那些人不解，就問恒誠：「我們罵你你不生氣嗎？」恒誠說：「我沒聽到啊。」那些人覺得很奇怪，不相信。恒誠說：「你們罵我，是你們自己先生氣，聲音是從你們心裡傳出來的，你們自己先聽到，我只是在唸經，根本沒聽到，生什麼氣呢？」他然後說：「心善接受佛，心惡接受魔。」那些人被感動了，他們成為了朋友。恒誠大和尚面對懷疑並不做解釋，一心幹好自己的慈善事業，慢慢地，指責與說風涼話的群眾被感化，知道了禪師行得端、坐得正，也被帶動投入到慈善事業中來。記者得知，由於恒誠大和尚為慈善事業作出的突出貢獻，獲得了很多獎項。恒誠說，那些都是虛名，不說也罷。



居士為患白血病的兒童捐款。泊蓮禪寺提供



自力更生，恒誠大和尚在勞動。泊蓮禪寺提供